

以扎实有效的工作为全局多作贡献

国务院常务会议对贯彻落实中央经济工作会议决策部署作出安排

新华社北京12月16日电 国务院总理李强12月16日主持召开国务院常务会议,学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神,对贯彻落实中央经济工作会议决策部署作出安排。会议强调,要把思想和行动统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来,切实增强抓落实的责任感、紧迫感和主动性。国务院各部门要按照党中央确定的各项部署,全面对标对表,主动认领任务,制定落实方案,形成具体的任务书、时间表、路线图,确保各项工作有力有序推进。要靠前抓好落实,能早则早、宁早勿晚,齐心协力、积极作为,以扎实有效的工作为

全局多作贡献。

会议对优化完善地方政府专项债券管理机制作出部署,指出要实行地方政府专项债券投向领域“负面清单”管理,允许用于土地储备、支持收购存量商品房用作保障性住房,扩大用作项目资本金范围。要优化项目审核和管理机制,适度增加地方政府自主权和灵活性,提高债券发行使用效率。要强化专项债券全流程管理,完善资金监管机制和偿债机制,要做好明年专项债券发行使用,尽早形成实物工作量,为推动经济持续回升向好提供有力支撑。

会议研究促进政府投资基金高质量发

展政策举措,指出要构建科学高效的管理体系,突出政府引导和政策性定位,按照市场化、法治化、专业化原则规范运作政府投资基金,更好服务国家发展大局。要发展壮大长期资本、耐心资本,完善不同类型基金差异化管理机制,防止对社会资本产生挤出效应。要健全权责一致、激励约束相容的责任机制,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

会议听取安全生产治本攻坚三年行动进展情况汇报,指出要压实安全监管责任,持续深查彻改本行业本系统重大风险隐患,全链条堵塞漏洞、监管到位,构建安全生产长效机制。要强化标准引领保障作用,

进一步健全标准体系、提高标准要求、强化标准实施。要做好岁末年初安全防范,强化重点时段、重点场所、薄弱环节隐患排查和安全管控,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议研究推进足球振兴发展相关工作,指出振兴足球是建设体育强国的重点工作,要加大力度落实各项政策举措,推动足球工作不断迈上新台阶。

会议审议通过《公共安全视频图像信息系统管理条例(草案)》,指出要规范公共安全视频系统建设和使用,更好维护公共安全、保护个人隐私。

会议还研究了其他事项。

韩国总统弹劾进入“法斗”阶段

在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾议案后,韩国宪法法院16日迅速就弹劾案举行首次会议,讨论审理时间表和证据调查程序,并决定本月27日举行首场听证会。宪法法院审理总统尹锡悦弹劾案的主审法官为中立保守倾向的郑亨植。韩国“共同调查本部”16日向总统尹锡悦发出到案接受调查通知,但遭到拒收。

韩国媒体和分析人士认为,弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂,而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素,弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对,执政党何去何从,韩国政局迷雾还将持续。 □新华社

裁决尚需时日

按照相关规定,韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾议案后,宪法法院须在180天内作出裁决,最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席、6人赞成为才能确认弹劾、罢免总统。

宪法法院由9名法官组成,其中3名由总统推荐,3名由国会推荐,3名由大法院院长推荐,但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道,宪法法院已暂时将审理案件的最少出席人数降为6人。6人“体制”理论上具备审理可行性,但只要有一人反对,弹劾案就会被驳回,尹锡悦将复职。韩国法律界普遍认为,目前宪法法院中,4名法官持中立或保守立场,2名法官持进步立场,能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示,将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道,国会近期已向宪法法院提名3名法官,其中在野党



这是12月14日在韩国首尔拍摄的韩国国会表决现场。韩国国会14日下午就针对总统尹锡悦的第三次弹劾案进行表决,以204票赞成通过了该项动议案。(新华社)

推荐2人,执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命,持中立或保守立场的法官将有5人,审判结果仍并非板上钉钉。韩国媒体说,尹锡悦已物色律师团队,全力应对司法程序。

不过,在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。韩国民调机构“盖洛普韩国”13日发布的一项民调结果显示,75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时,无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,如果案件审理能速战速决,裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

调查双轨并进

除深陷弹劾危机外,尹锡悦还被指控

命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士,涉嫌内乱罪的尹锡悦正接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。

根据韩国法律,“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的发动暴动”可构成内乱罪,主犯可被判处无期徒刑甚至死刑,仅参与谋划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为,尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能,可视为内乱罪行为已付诸实施。

目前,韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立,旨在消除因重复侦查造成的混乱和低效。韩媒分析,“共同调查本部”在调查或起诉阶段需要依赖检察机关,因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析,针对尹锡悦的调查可能出现“投机选择调查机构”现象,即在调查权界限模糊的情况下,被调查人按其利益配合某一方调查,进而左右案件的调查方向。

韩联社认为,检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查,但也不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查,检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,国民力量党内部支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的“亲韩派”与支持尹锡悦的“亲尹派”矛盾升级,执政党深陷内讧和分裂。有分析认为,2016年韩国国会通过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后,保守阵营遭受重挫,而目前保守阵营不得不面对与8年前类似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党议员全体会议上,“亲尹派”及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞职去党首职务,5名最高委员提出集体辞职。按该党章程,这意味着党内最高委员会“自动解散”。16日上午,韩东勋宣布辞职去党首一职。

韩国媒体分析认为,执政党领导层全面崩溃,韩东勋已不具备党内领导能力,韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长,代行党首职权,阻止党内进一步分裂。此外,讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读,国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争,在下次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说,国民力量党要在下届大选中争取中间选民,就必须尽快收拾残局,平息党内纷争,顺应民众诉求。

以色列总理内塔尼亚胡称—— 以色列正在“改变中东”

将于本周晚些时候抵达中东地区。

美国中央司令部责任区包括中东和中亚地区等。2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,中东地区一直有美国航母存在。今年11月中旬,美国“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群撤离中东。美国媒体当时报道说,中东地区出现少有的美国航母“空窗期”。

多国谴责以色列在戈兰高地 人口倍增计划

以色列总理办公室15日发表声明说,以色列政府当天批准了一项总额约1100万美元的计划,旨在扩建犹太人定居点并将其占领的戈兰高地的居住人口翻倍。多国对以色列此举表示强烈反对和谴责,认为这一决定严重违反国际法和联合国相关决议,威胁地区和平与稳定。

内塔尼亚胡说,过去几天,以军摧毁了叙利亚数十年来建立的能力,打击了通过叙利亚向真主党提供武器的供应路线。以色列致力于防止真主党重建武装。他强调说,以色列正在“改变中东”。

美中央司令部说向所辖地区 部署航母打击群

美国中央司令部发表声明说,此次部署的是“杜鲁门”号航母打击群,其中包括作为旗舰的“杜鲁门”号航空母舰、由9个航空中队组成的舰载机1联队、“葛底斯堡”号导弹巡洋舰以及“斯托特”号和“贾森·邓纳姆”号两艘导弹驱逐舰。

中东媒体10日曾援引一名美国官员的话报道,“杜鲁门”号航母打击群



12月15日,以军车辆行驶在戈兰高地的军事缓冲区。(新华社)

是在第四次中东战争中,叙利亚军队攻上了戈兰高地,并在1974年战后安排中,叙利亚控制了戈兰高地沿叙利亚一边的狭长地带,包括赫尔蒙山的山顶,而以色列控制了赫尔蒙山的西部和南部。这种情况,一直维持到这一次叙利亚政局剧变。1981年以色列议会通过法案,宣布戈兰高地为以色列的领土,但世界上所有国家均不予以承认。2019年3月时任美国总统的特朗普承认以色列对戈兰高地的主权,此举曾引发国际社会广泛的关注和争议。

李绍先认为,这次以色列出兵占领原由叙利亚控制的戈兰高地缓冲区,并立即决定将戈兰高地的居住人口翻番,主要的意图在于趁叙利亚内部危机之时,造成既成事实,最终实现完全吞并戈兰高地的目的。以色列军队的此举遭到了包括阿拉伯国家在内的广泛的谴责。美国也不得不出面维护以色列,声称以色列做法只是暂时的预防措施。但以色列此举给正在巨变中的叙利亚以及未来的叙利亚和以色列关系制造了新的困难的因素。

新版目录将职业病调整为 12大类135种

新华社北京12月16日电 记者16日从国家卫生健康委获悉,为适应经济社会发展新形势新要求,国家卫生健康委同人力资源社会保障部等部门,有序开展《职业病分类和目录》调整工作,由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。调整后的目录将于2025年8月1日起实施。

目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。其中,职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征(限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人),职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍(限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员)。

此外,将原其他职业病类别中的滑囊炎(限于井下工人)调整至职业性肌肉骨骼疾病类别;为保持职业病归类的统一性,将原职业性眼病类别中的放射性白内障单列,并调整至职业性放射性疾病类别;将原职业性化学中毒类别中的轴及其化合物中毒调整至职业性放射性疾病类别。同时,对相关职业病类别和病种进行了重新排序。

国家卫生健康委职业健康司有关负责人表示,本次目录调整按照循序渐进、稳步推进、补齐短板的原则。目录调整后,我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。随着我国经济社会发展,国家卫生健康委将同有关部门在充分论证的基础上,不断调整完善目录,提升劳动者职业健康保护水平。

山西省政协党组书记、主席 吴存荣任上被查

本报讯 山西省政协党组书记、主席吴存荣涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,吴存荣,1963年5月生,安徽无为人,1984年9月加入中国共产党,1985年7月参加工作。他曾任安徽省合肥市委书记,安徽省委常委,安徽省政府副省长、党组副书记,重庆市市委常委,重庆市副市长、党组副书记,重庆市人大常委会副主任、党组副书记等职。2023年1月,吴存荣出任山西省政协党组书记、主席。(中新)

吉尔吉斯斯坦 总理辞职

新华社比什凯克12月16日电 据吉尔吉斯卡巴尔国家通讯社16日报道,吉尔吉斯斯坦总理阿克尔别克·扎帕罗夫辞职。

吉尔吉斯斯坦总统新闻局16日说,吉总统萨德尔·扎帕罗夫已签署相关辞职命令。该总统令显示,阿克尔别克·扎帕罗夫被解除总理职务,另有任用。

阿克尔别克·扎帕罗夫同时兼任总统办公厅主任。目前,吉总统已提名第一副总理阿德尔别克·卡西马利耶夫出任代理总理兼总统办公厅主任,并将这一提名提交议会审议。

阿克尔别克·扎帕罗夫自2021年10月起担任吉总理。吉政府16日在社交媒体发布一段视频,画面显示吉总统办公厅工作人员为阿克尔别克·扎帕罗夫送行。

无法就释放人质数达成一致 哈以停火谈判 陷入僵局

本报讯 以色列媒体当地时间15日称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列在释放人质数量上存在分歧,加沙停火谈判因此陷入僵局。

据以色列第13频道电视台报道,目前哈马斯坚持释放的人质数量远低于以色列的要求,而以色列不愿让步。《以色列时报》分析称,围绕释放人质数量的分歧导致停火谈判陷入僵局。

据《以色列时报》报道,以总理内塔尼亚胡15日表示,他与美国当选总统特朗普14日晚就解救加沙人质的问题展开了讨论,但拒绝透露具体细节。以色列第12频道电视台15日晚间报道称,在内塔尼亚胡与特朗普的通话中,内塔尼亚胡呼吁美国向哈马斯施加压力,让其同意释放更多人质,因为目前哈马斯提出的释放人质的数量令人无法接受。《以色列时报》援引一位不愿透露姓名的以官员说,尽管加沙停火谈判中存在一些症结,但双方可以在不到两周的时间内达成协议。

路透社称,据以色列统计,哈马斯武装分子在2023年10月7日袭击以色列期间绑架了250多人,其中包括以色列和美国双重国籍者。通过谈判或军事救援行动,目前有超过100名人质获释。在加沙仍被关押的100多名人质中,大约一半被认为还活着。(中新)